



22 июня 2024 г. исполнилось 50 лет Барановой Наталье Николаевне – главному врачу Центра санитарной авиации и скорой медицинской помощи Центра лечебно-эвакуационного обеспечения ФГБУ ГНЦ ФМБЦ им. А.И.Бурназяна ФМБА России, доктору медицинских наук, доценту, профессору кафедры медицины катастроф с курсом скорой медицинской помощи Медико-биологического университета инноваций и непрерывного образования, члену редколлегии журнала «Медицина катастроф»

В 1997 г. Н.Н.Баранова окончила Ивановскую государственную медицинскую академию, затем работала врачом выездной бригады станции скорой медицинской помощи и реанимационной кардиологической бригады в г. Иваново.

В 2002–2021 гг. работала во Всероссийском центре медицины катастроф «Защита» Минздрава России врачом СМП и заместителем главного врача Центра санитарной авиации и медицинской эвакуации.

В настоящее время Н.Н.Баранова – главный врач Центра санитарной авиации и скорой медицинской помощи Центра лечебно-эвакуационного обеспечения ФГБУ ГНЦ ФМБЦ им. А.И. Бурназяна ФМБА России.

В 2016 г. Наталья Николаевна защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 05.26.02 – Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицина катастроф). Тема диссертации – «Система подготовки специалистов выездных авиамедицинских бригад в Российской Федерации». В рамках диссертационного исследования была разработана учебная программа по обучению специалистов СМП для авиамедицинских бригад, утвержденная Минздравом и Минюстом России.

Имеет ученое звание доцента по специальности 05.26.02 – Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицина катастроф).

Наталья Николаевна принимала участие в организации и проведении медицинской эвакуации пострадавших

в локальных вооруженных конфликтах на территории республик Северного Кавказа, при террористическом акте в г.Беслане, пожаре в г.Перми и в других ЧС.

Она успешно применяет навыки организации и оказания скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи, проведения санитарно-авиационной эвакуации больных и пострадавших – как на территории России, так и из-за рубежа. Обеспечивала дежурство бригад СМП на территории Кремля.

Имеет международный сертификат воздушного спасателя.

В настоящее время (2023–2024) осуществляет руководство бригадами СМП на Белгородском, Донецком и Крымском направлениях Специальной военной операции с выездом на место их работы.

Научная и образовательная деятельность, подготовка кадров – важное направление деятельности Н.Н.Барановой.

Она обладает опытом разработки обучающих программ, учебных модулей и методических материалов, а также организации учебного процесса, лично участвовала в проведении занятий по подготовке специалистов бригад санитарной авиации для медицинского обеспечения Олимпийских игр в г.Сочи (2014) и Чемпионата мира по футболу (2018).

С 2018 г. является экспертом ВОЗ по разработке основных принципов работы, сертификации и ресертификации Международных медицинских бригад чрезвычайного реагирования – ММБрЧр – Emergency Medical Teams. Участвовала в проведении сертификации ММБрЧр в Испании, Португалии, Эстонии, Италии, Китайской Народной Республике и др. С учетом предложенных ею материалов по организации и проведению медицинской эвакуации (мониторинг, маршрутизация, критерии качества медицинской эвакуации), были разработаны разделы Красной Книги (Red Book) – руководства ВОЗ по работе ММБрЧр в условиях военных и вооруженных конфликтов международного уровня.

В 2019 г. по инициативе Н.Н.Барановой была создана рабочая группа ВОЗ по стандартизации медицинской эвакуации на международном уровне, проведен ряд совещаний по разработке документов, регламентирующих организационные, клинические и технические принципы работы медицинских эвакуационных бригад на национальном и международном уровне. Н.Н.Баранова является официальным представителем ВОЗ в России по развитию инициативы ММБрЧр. В настоящее время – наставник повторной сертификации Полевого мобильного госпиталя клиники ФМБЦ им. А.И.Бурназяна и первичной сертификации – полевого госпиталя Федерального центра медицины катастроф в составе Национального медико-хирургического центра им. Н.И.Пирогова Минздрава России.

Наталья Николаевна принимает активное участие в работе Фонда перспективных исследований в области разработки новых технологий для оказания скорой и скорой специализированной медицинской помощи, проведения медицинской эвакуации в мирное и военное время, в том числе с использованием систем поддержки организационных и клинических решений в рамках применения искусственного интеллекта.

Совместно со специалистами НИИ «Институт качества» Росздравнадзора ею были научно обоснованы и разработаны Практические рекомендации по организации внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности вне медицинской организации при оказании скорой и скорой специализированной медицинской помощи.

Впервые в стране она провела аудит внутреннего контроля качества выездных форм работы в Центре санитарной авиации и скорой медицинской помощи ФМБЦ им. А.И.Бурназяна, по результатам которого коллектив подразделения получил сертификат соответствия качеству Росздравнадзора (2021).

В 2022 г. Н.Н.Баранова защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 05.26.02 – Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицина катастроф) и 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение на тему: «Медицинская эвакуация больных и пострадавших в чрезвычайных ситуациях».

Наталья Николаевна является профессором кафедры медицины катастроф с курсом скорой медицинской помощи Медико-биологического университета инноваций и непрерывного образования ФМБЦ им. А.И.Бурназяна. Внедрила в практику образовательные программы для аспирантуры, ординатуры, первичной переподготовки, дополнительного профессионального образования по скорой медицинской помощи; занимается вопросами определения роли и места сотрудников бригад СМП при ликвидации медико-санитарных последствий ЧС радиационного характера, а также вопросами организации аккредитационной площадки для первичной и периодической аккредитации по скорой медицинской помощи.

Н.Н.Баранова входит в состав экспертной группы ФМБА России по присвоению квалификационных категорий по специальности «скорая медицинская помощь», является автором оценочных средств для проведения тестирования.

В рамках пилотного проекта занимается методическим сопровождением внедрения централизованной подсистемы «Управление скорой и неотложной медицинской помощью» Единой ведомственной медицинской информационно-аналитической системы ФМБА России (ЕВМИАС ФМБА России) в соответствии с Паспортом ведомственного проекта «Создание единого цифрового контура в здравоохранении Федерального медико-биологического агентства» в рамках реализации мероприятий Федерального проекта «Создание единого цифрового контура в здравоохранении на основе Единой государственной информационной системы в сфере здравоохранения (ЕГИСЗ)».

В составе выездных комиссий клиники ФМБЦ им. А.И.Бурназяна Наталья Николаевна работает как эксперт по оценке качества оказания скорой и скорой специализированной медицинской помощи. Занимается разработкой и совершенствованием схем маршрутизации пациентов в лечебных медицинских организациях ФМБА России; разработкой стратегии развития скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи и санитарной авиации в системе ФМБА

России с учетом внедрения системы внутреннего контроля качества при проведении выездных форм работы, развития телемедицинских технологий, цифрового документооборота, мониторинга и маршрутизации медицинской эвакуации.

Она является автором проекта Концепции развития системы санитарно-авиационной эвакуации, осуществляемой на воздушных судах ФМБА России; проекта приказа «Об утверждении инструкции по организации и проведению санитарно-авиационной эвакуации с использованием воздушных судов ФМБА России».

Н.Н.Баранова – автор около 140 печатных работ, в которых освещаются основные вопросы скорой, в том числе скорой специализированной, медицинской помощи, проведения медицинской эвакуации, мониторинга и маршрутизации больных и пострадавших в ЧС. Наталья Николаевна – соавтор двухтомного учебника "Медицина чрезвычайных ситуаций" (2022); последней редакции Национального руководства по скорой медицинской помощи (2023); монографии РАН «Организация оказания медицинской помощи раненым и пострадавшим: от поля боя до высоких технологий» – по опыту медицинского обеспечения проведения СВО (2024); 15 методических рекомендаций; 3 патентов.

Под руководством Н.Н.Барановой защищены три кандидатские диссертации. Она является научным руководителем четырех аспирантов, одного соискателя на звание кандидата медицинских наук и одного соискателя на звание доктора медицинских наук.

Наталья Николаевна участвует во Всероссийских и международных конференциях по проблемам скорой медицинской помощи, санитарно-авиационной эвакуации и подготовки медицинских кадров, является членом Профильных комиссий ФМБА и Минздрава России по скорой медицинской помощи и медицине катастроф. Входит в состав редколлегии журнала «Медицина катастроф».

Н.Н.Баранова имеет ведомственные награды Минздрава, МЧС России, коменданта Кремля; медали и почетные грамоты, в том числе медаль «За спасение погибавших» (2005), медаль ФСО «За взаимодействие» (2014), медали МЧС России «За заслуги» (2015) и «За усердие» (2017), медаль Минобороны России «За борьбу с пандемией COVID-19» (2021). Наталья Николаевна награждена почетными грамотами Минздрава России, в том числе за участие в медицинском обеспечении Олимпийских и Паралимпийских игр, а также памятной медалью «XXII Олимпийские зимние игры и XI Паралимпийские зимние игры» (2014) в г. Сочи. Была участником эстафеты Олимпийского огня (факелоносец).

В 2017 г. получила премию Евразийского женского форума «Общественное признание: женщина года – 2016», в 2020 г. – почетную грамоту ФМБА России.

В 2024 г. награждена нагрудным знаком «Бронзовый крест ФМБА России».

Редакционная коллегия журнала «Медицина катастроф» сердечно поздравляет Наталью Николаевну с юбилеем и желает ей успехов в научной и практической деятельности, крепкого здоровья, твердости и уверенности в руководстве возглавляемым ею коллективом!